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Меня заинтересовал вопрос о положении воза в басне И.А.Крылова  “Лебедь, Рак да Щука”.
На уроках геометрии и физики я познакомился с векторами. Мой брат, заучивая басню, наизусть спросил меня, а правда ли, что воз всегда будет стоять на месте! И я решил исследовать это с точки зрения механики.

Цель моего исследования – положение воза в басне И.А.Крылова “Лебедь, Рак да Щука”.

Задачи:
1)Изучить положение воза в басне И.А. Крылова “Лебедь, Рак да Щука”.
2)Исследовать движение воза в рисунках учеников 5 – ого класса.

                                   1) Басня И.А.Крылова “Лебедь, Рак да Щука”

Когда в товарищах согласья нет,

На лад их дело не пойдет,

И выйдет из него не дело, только мука.

Однажды Лебедь, Рак, да Щука

Везти с поклажей воз взялись,

И вместе трое все в него впряглись;

Из кожи лезут вон, а возу все нет ходу!

Поклажа бы для них казалась и легка:

Да Лебедь рвется в облака,

Рак пятится назад, а Щука тянет в воду.

Кто виноват из них, кто прав, - судить не нам;

Да только воз и ныне там.
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 Рассмотрим историю лебедя, рака и щуки из басни И.А.Крылова “Лебедь, Рак да Щука с точки зрения механики. Пред нами  задача на сложение нескольких сил, действующих под углом одна к другой. Направление сил определены в басне так:
… Лебедь рвется в облака,
Рак пятится назад, а щука тянет в воду. Обозначим векторами OA, OB, OC, направление движения.
Это значит, что одна сила, тяга лебедя (ОА), направлена вверх; другая, тяга щуки (ОВ), – вбок; третья, тяга рака (ОС), – назад. Не забудем, силу тяжести воза направленную отвесно вниз учитывать не будем так как поклажа легка. В басне утверждается, что равнодействующая всех приложенных к возу сил равна нулю то есть “воз и ныне там”.
Посмотрим, правда ли это? Лебедь, рвущийся к облакам, не мешает работе рака и щуки, даже помогает им: тяга лебедя, направленная против силы тяжести, уменьшает трение колес о землю и об оси, облегчая тем вес воза, а может быть, даже вполне уравновешивая его.
Но есть ещё две силы: тяга рак и тяга щуки. О направлении этих сил говорится, что “рак пятится назад, а щука тянет в воду”. Значит, силы рака и щуки направлены под углом одна к другой. Если приложенные силы не лежат на одной прямой, то равнодействующая их никак не может равняться нулю.
Применяя правило сложения векторов, строим на силах ОВ и ОС параллелограмм
сил, диагональ его OD даёт равнодействующую силу. Из рисунка видно, что векторы OD и OA не являются противоположными, значит их равнодействующая сила не равна нулю. В данном случае воз сдвинется с места, в какую сторону – будет зависеть от соотношения сил и от угла между векторами. Если сила лебедя не уравновешивает веса воза, то и в этом случае равнодействующая сила не будет равняться нулю, значит, воз сдвинется с места. Воз останется на месте при одном условии: если трение у его осей и о полотно дороги больше, чем приложенные усилия. Но это противоречит утверждению, что “поклажа бы для них казалась и легка”. Поэтому И.А.Крылов не мог с уверенностью утверждать, что “возу всё нет ходу”, что “воз и ныне там”. Данное утверждение не меняет смысла басни.
2)Я попросил, чтобы брат принёс иллюстрации к басне И.А.Крылова “Лебедь, Рак да Щука” выполненные учениками 5-ого класса. Мы вместе с ним исследовали, будет ли воз стоять на месте.
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По рисункам видно, что воз должен сдвинуться с места.
